29 marca 2001

XXV Ogolnopolska Olimpiada Wiedzy Elektrycznej i Elektronicznej
ZSMEIE TORUN

TEST DLA GRUPY ELEKTRYCZNEJ

WYJASNIENIE:
Przed przystgpieniem do udzielenia odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst.

Test zawiera 50 pytan.
Odpowiedzi nalezy udziela¢ na zataczonej karcie odpowiedzi. W lewym gérnvm rogu kartv wpisz swoje imie
i nazwisko. nie wpisuj nic w miejsce przeznaczone na KOD.

Nalezy wybrac jedna poprawna odpowiedZ oznaczong literami a, b, ¢, d i zaznaczy¢ ja krzyzykiem (X) na karcie
odpowiedzi.

Jezeli uznasz, ze zaznaczona odpowiedz jest biedna, nalezy otoczy¢ ja wyraznym kotkiem, a prawidiowa
odpowiedz zaznaczy¢ krzyzykiem.

Jezeli uwazasz, ze zadna odpowiedz nie jest wlasciwa, wpisz krzyzyk (X) poza tabelka w dodatikowej kolumnie.
Mozna korzystac jedynie z przyboréw do pisania i rozdawanych kart brudnopisow. Korzystanie

z kalkulatorow, notebook’ 4w itp. jest zabronione.

Za kazda prawidlowa odpowiedz otrzymuje si¢ jeden punkt. W przypadku zaznaczenia dwoch lub wiece]
odpowiedzi oraz nie podania zadnej odpowiedzi, nie otrzymuje si¢ punktu.

Maksymalna liczba punktow: 50.
CZAS ROZWIAZYWANIA: 120 min.
Zyczymy powodzenia.



1. Jaka jest wartos¢ pradu [ w obwodzie przedstawionym na rysunkuf.L

3. W ukladzie przedstawionym na rysunku przy statej wartosci amplitudy U, napiecia
zasilajacego i przy stalej wartosci rezystancji R wskazanie watomierza osiagnie
maksimum, gdy pulsacja napiecia bedzie rowna: % C
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4. W obwodzie przedstawionym na rysunku prad I, plynacy przez rezystancje R; ma
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5. W obwodzie przedstawionym na rysunku prad I posiada wartosc
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6.0kresli¢ warto$¢ napiecia miedzy punktami AB w obwodzie przedstawionym na rysunku.

a) OV
b) 0,75V

c) 2V
d) 0,6V

7. Dany jest ukiad przedstawiony na rysunku.

Gdy R=10 QQ amperomierz wskazuje 2 A —“@_" D

R=30 Q2 amperomierz wskazuje 1 A Zostlacz

Prad zwarcia zasilacza wynosi:
2) 2,54 b) 3A(C) 4A d) SA

8. Dany jest obwod pradu stalego, ktorego schemat jest przedstawiony na rysunku. Przez
rezystor wiaczony do tego obwodu ptynie prad I o wartosci:

1A | r
CR N
d) 0,5A

9. Moc zrodta sygnatu w stanie zwarcia wynosi 20W. Zrodio to w stanie dopasowania
energetycznego dostarczy do odbiornika moc:

() 5w
b) 10W

c) 4W
20W

10. Trzy zarowki o parametrach jak na rysunku zasilono napieciem 230V. Beda one Swiecily:

40W/220V
100W/220V @ a) wszystkie jednakowo
" BOW/220V b). najsilniej zarowka 40W
¢) najsilniej zarowka 60W
@ najsilniej zarowka 100W
) 220V "




11. Prawidlowy kierunek dziatania sit elektrodynamicznych na uksztattowany jak na rysunku
przewdd, przy przeptywie pradu jest w przypadku

a) b) c) @
gij 7
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PR | S R=10Q
%L ER L=0,1H
: . C=2mF

. - -4 2T -1
Pulsacja rezonansowa wynosi:  a) 1045 51 b) 10 s ch 100 s
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13. Do zrodia napigceia o wartosci okreslonej wzorem:

u=2 + 2+/2 sin ot + 4 /2 sin 20t + V2 sin (Bwt+90°%)
dotaczono kolejno woltomierz:
) magnetoelektryczny
elektromagnetyczny

2
- Okresl wskazania woltomierzy. a) /2, V24 32 ,55 ¢ 0,55 d) NG 442
14, Mostek de Santy'ego, ktory jest przedstawiony na rysunku znajduje sie w
rownowadze. Pojemnos¢ Cy mozemy wyznaczy¢ z zaleznosci:

4 4

R
a) Cx=Cn‘}‘el b) Cx=GC, {1+£]

- R -, &
c) cx-c,,[nR} (dy ¢, C“R,
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15. Do pomiaru wysokiego napiecia zastosowano przekladnik napieciowy 15kV/100V
oraz woltomierz elektromagnetyczny o zakresie 120V i 80 dziatkach. Wychylenie
wskazowki woltomierza wynosi 60 dziatek, wiec napiecie wynosi:

a) 9kV b) 24kV (o) 13,5kV d) 6kv
16. Xe-Re=100
f=50Hz

Pojemnos¢ kondensatora do poprawy cos @ na wartosé cos ¢ = | Wynost:

a) ]—%Q#F %QAF ¢) SOuF  d) S0IluF




17. U =3x380/220V

i R R¢= X¢=100Q
R Y : . )
L2 Wskazanie woltomierza wynosi:
1 Rg X
N ]

2) 220 V b) 22042 V @220\@ v d) 32_0 v
3

18. \% obwqdzie trojfazowym zasilanym z generatora symetrycznego, przy zamknietym
wy%a(cz.mku W ws;ystkie amperomierze wskazuja prad skuteczny o wartosci 15A. Po
otwarciu wytacznika amperomierz A, wskazuje prad o wartosci skuteczne;:

QGaP 15A

B) 5434

) 1043 A

d) 10A

19. W obwodzie pradu zmiennego jednofazowego wartosci chwilowe pradu 1 napigcia
Wynoszg

=242 sin(wt-307), u=220~2 sin(wt+60°). Moce pobierane przez ukiad wynosza
odpowiednio:

a) P=440W Q=0VAr  S=440VA

P=0W  Q=440VAr S=440VA
S P=0W Q=880 VAr S=880VA
d) P=440W Q=220+/3 VArS=440VA

20.  Dobro¢ cewki indukcyjnej przy statej indukcyjnosci wiasnej 1 statej rezystancji:
a) maleje wraz ze wzrostem czgstotliwoscl,
@) rosnie wraz ze wzrostem czestotliwosci,
¢) nie zmienia si¢ wraz ze wzrostem czgstotliwosci,
d) zaden z powyzszych.

21.  Ktory z ukladow zastosujesz do posredniego pomiaru rezystancji diody prostownicze]
spolaryzowanej w kierunku przewodzenia.
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22.

przedstawiony na rysunku?

Ktorg z pokazanych na wykresie charakterystyk statycznych bedzie posiadat dwojnik

Diode nalezy potraktowac¢ jako element idealny.
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c) I
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23 R, Rezystancja wejsciowa ukiadu wynosi.
R4
-
Ne)
N
2) R + R, by Jufe & R d) Ry
R +R, L/

24, Tabela przedstawia fragment danych techniczno-eksploatacyjnych miernika
cyfrowego typu ,, Metex” serii M3600D. Miernik ten wskazal podczas pomiaru
napigcia statego na zakresie 200mV warto$¢ 100mV. W jakim przedziale napie¢
miesci si¢ rzeczywista wartos¢ mierzonego napiecia:

MODEL FUNKCJA - ZAKRES BLAD ROZDZIEL - |

WSKAZAN CZOSC
SERIA napiecie state DC | 200 mV 40,3% rdgh+1  [100 pv
M3600D 2V dgt™) 1 mV
20V ' 10 mV
200V 100 mV
1000 V 20,5%dg +1dg)] 1V
napigcie zmienne | 200 mV 0,8%rdg +3 dgt!| 100 pV
®AC 2V ] mV
20V 10 mV
200V 100 mV
750 V *(,2%dg+3dg) 1V
M3640D/ napigcie zmienne [ 200 mV 1(0,8%rdg + 3 dgt)] 100 pv
M3660D AC 2V *(1,5%rdg + 5 dgt I mV
(true rms) 20V 10 mV
200 V 100 mV
750 V 1 \Y

& nie dotyczy modeli M3640D/M-3660D
1) rdg — warto$¢ odczytu
2) dgt — cyfra ( rozdzielczo$¢ wskazania)

2) (100 £0,1)mV  (b)l (100 +0,4)mV

c) (100 £0,3)mV

d) (100 +0,6)mV




25, Jakie napiecie jest na wyjsciu wzmacniacza operacyjnego?

Ri=10k R3=20k
o | S
N\
+4V
T Re=tok >“—*°
o e *
e k.
2V Re=10k ¢
?
a) -8V b) —10V oy —11V d) -2V

26, Do pomiaru napigcia 12V uzyto dwodch woltomierzy: pierwszy byt laboratoryjny klasy

0,5 o zakresie 0-60V, a drugi tabiicowy klasy 1,5 o zakresie 0-15 V. Ktorym
woltomierzem zmierzono napiecie z mniejszym btedem ¥

a) pierwszymfd) drugim  c¢) w obu pomiarach popetniono jednakowe biedy d) nie
mozna stwierdzi¢

27.  Jakie harmoniczne zawiera przebieg przedstawiony na rysunku?

Y X

. . £094
a) harmoniczne parzyste i nieparzyste
@ harmoniczne parzyste 1 sktadowa, stata A
¢) harmoniczne nieparzyste 1 sktadowa stata (
d) harmoniczne parzyste 1 nieparzyste oraz [
sktadowsq, stafa s l 3 “W T 5T

2

28.  Jaka jest stala czasowa fadowania kondensatora C w obwodzie, ktorego schemat
przedstawiony jest na rysunku.

R t=0
g S \‘ T

a) RC 4{_
o L - R
T

c) 2RC ‘

d) LRC

4
29, Jesli obciazenie licznika jednofazowego energii czynnej stanowi idealna cewka

indukcyjna /R;.=0/, to licznik si¢ nie obraca, mimo pradu ptynacego przez cewke
pradowa 1 napigcia przytozonego do cewki napigciowej. Co stanie sie, jesli w te]
sytuacji zewrzemy krotkim przewodem cewke pradowa.

@ licznik nie bedzie sig w dalszym ciagu obracat
b) licznik zacznie sie obraca¢ do przodu
¢) licznik zacznie si¢ obraca¢ do tytu
d) nastapi uszkodzenie licznika




30,  Jednofazowy licznik energii czynnej zastosowano do pomiaru energii biernej w sieci
3-fazowej obciazonej symetrycznie. Prawidlowy sposob wiaczenia licznika
przedstawia rysunek.

@ b) c) —_ d)
N
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31.  Nastepujace wyrazenia sg
- a) prawdziwe
a Dl=a b) falszywe
a®0=a (C) pierwsze prawdziwe a drugie falszywe

d) pierwsze falszywe a drugie prawdziwe

(U8}
NS

Rysunek przedstawia symbol i tablicg wartosci bramki logicznej EX-OR (roznica

symetryczna) realizujacej funkcje:
:
F
sj} >

9 F=A+B ) F=(A+B)e(4+B) (9 F=deB+AeBd) F=deB-AeB

NN SISIES
~|Ooi~{O|w
Ql=I=lal™m

(=%
~—

33, Transmitancja przedstawionego czwornika Wynost:
R
@
/T /
Uwe R Uwy
T—C
O - O
1
R+2¢ 14 RsC RsC +1 ) 1+ RsC
a) b) - c ( ) VY el
14+ 2RsC 2+ RsC 2R+ sC 1+ 2RsC
34,  Transmitancja zakioceniowa (GZ =— ]ukiadu regulacji jak na rysunku wynost.
U=0
U=0 E IZ
10 = 7
a) 105 c) — g 10 0O 3
1+1ls s =¥
! .
s

s
@H—lls




35, Silnik indukcyjny o mocy P, =10kW predkosci n,=955 obr/min, przeciazalnosci
Aa=2,5 po uruchomieniu zostat obciazony momentem 300Nm, spowoduje to:
a) zwigkszenie predkosci powyzej znamionowej
b) chwilowe zmniejszenie predkosci minimalnej, a nastepnie wzrost predkosci do mniejszej
n1Z znamionowa
(€Y zatrzymanie silnika
d) zmniejszenie predkosci

36 W nieobciazonym silniku synchronicznym jawnobiegunowym po przerwaniu obwodu
wzbudzenia:

a) wirnik zatrzymuje sie

@ wirnik wiruje z predkoscia synchroniczna
¢) wirnik wiruje z predkoscia podsynchroniczna
d) wirnik wiruje z predkosciag nadsynchroniczng

37.  Ktora z podanych charakterystyk urzadzenia napgedzanego moze by¢ charakterystyka

windy? :
a) a M, b .
b) b
c) ¢ maszyna
dy d d  robocza
Aﬂ
38.  Straty w rdzeniu transformatora przy zasilaniu napigciem o wartosci znamionowej lecz

0 czestotliwosci mniejszej niz znamionowa sa;

a) znamionowe

b) mniejsze niz znamionowe
\Cp wieksze niz znamionowe

d). nie zaleza od czestotliwosct

39, Straty znamionowe w uzwojeniach silnika indukcyjnego wynosza APcun=1000W.
Jezeli silnik ten pobiera z sieci moc P;=5kW przy pradzie [;=0,5 I ©,5 pradu
znamionowego stojana) i pradzie wirnika 1;=0,5 Ion (0,5 pradu znamionowego
wirnika), a straty mechaniczne iacznie ze stratami w rdzeniu (APmecn+APre) Wynosza
250W, to przy pominigciu pozostatych strat sprawnosc silnika jest rowna:

a) 0,75 b) 0,8 ¢) 0,85 (D oo




40, Wartoé¢ skuteczna poczatkowego pradu zwarciowego w linii wysokiego napiecia jak
na rysunku wynosi [;=0,5kA.

’

W tym samym miejscu warto$é udarowego pradu zwarcia 1u jest rowna:

e

a) 0,524 b) 0,9v2kA () V2kA d) 3k4
41.  Prad znamionowy wkladki topikowe) jest oznaczony:
a) liczba

b) barwa wskaznika zadziatania
¢) znakiem graficznym
dy liczba 1 barwa wskaznika zadziatania

42 Jakim skrotem literowym i barwa oznacza sig przewod ochronny:
(dobierz cyfre i literg)

1.N A) zielono-zotta a)l A
2.L1 @‘ jasnoniebieska b)3 A
3.PE C) czarng c)4B
4.PEN D) brazowa d)3B
43 Jaki element zabezpieczajacy przedstawia charakterystyka czasowo-pradowa:
10; 1 1 . L. _
JM\ H \ \ \ il \U a) wy&atczr’n}f( roznicowo pradowy
0 \ b) przekaznik termiczny
02 \ i ¢). bezpiecznik topikowy
T \ ‘\ @) nadmiarowy wytacznik
" wl instalacyjny ptaski
g/l
RN/ Hﬁ




44, Ktoéra z przedstawionych na wykresie charakterystyk mechanicznych jest
charakterystyka silnika pokazanego na schemacie?

+ ‘ n (predkos¢ obrotowa)

U d
- o

a

(o4

b

M (moment)
a) a @ b c) ¢ d) d
45 Elektrownia spadochronowa Stilmana jest odmiang elektrowni:

a) wiatrowej b) rzeczne] @ morskiej d) pneumatycznej

46.  Rysunek przedstawia uproszczony uktad falownika o komutacji:

+L YN

<

a) szeregowej
@; rownolegte; T
c) szeregowo-rownolegte;
d) impulsowe; |

}
i,

ﬁ U“b

47, Rysunek przedstawia charakterystyki mechaniczne silnika obcowzbudnego, w
ktorym obwody twornika i wzbudzenia zasilone sg z przeksztattnikow sterowanych.
Charakterystykom tym odpowiada nastepujacy przebieg regulacji dwustrefowe;.

W

a). 1 strefa — regulacja @, M= const; II strefa- regulacja U, P=const, —
b) 1 strefa — regulacja @, P= const; II strefa- regulacja U, M=const,
¢) [strefa — regulacja U, P= const; II strefa- regulacja @, M=const,
@j? 1 strefa — regulacja U, M= const; II strefa- regulacja @, P=const,

10




48 Napiecie na wyjsciu idealnego wzmacniacza operacyjnego wynosi:

Q) +1 V 2R | N 4K

b) +1,5V -
) +2 V 4

& 125V U

49, Wzmacniacz stalopradowy oscyloskopu ma pasmo 80 MHz. Jaki przebieg uzyska na

cxramie oscyloskopu po podaniu na wejscie Tail prosiokatne) wypeinieni =

i czqstotliwoéci 70 MHz? M
we

TaL e . .
50. Aby zapewniéﬁr?ej'@l{przerzutmka typu R-S od stanu Qo do Q nalezy przy aktywnym
zboczu sygnatu zegarowego podaé na jego wejscia nastepujace stany (X- warto$¢ 0 lub 1).

a) a

b) b

d) d
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